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Teopust BeposiTHOCTEI Beenenue

1. BBeaenue

27.02.18

1.1. I'padoBbie TeopeMBbl.

Teopema 1.1 (Teopema Pamcest). Vk, m3n = n(k, m) 1.4. s aoboro rpada Ha n BepHUIMHAX CYIIIe-
cTByeT JimbOo IycToit moArpad Ha m BepIInHAX, JIMOO MOJIHBIA Ha K.

Onpedeaenue 1.1. R(k, m) — HanMeHbIIIee TAKOE M.

Hwmxnss onenka wa R(k, m):
—C2 o
Teopema 1.2 (Teopema Sppema). Ecmm 217 CF < 1, To cymecTsyer Takoit rpad Ha n BepmmHax,
9TO y HEro HeT HU IOJHOTO Iojrpada Ha k BepIIMHAX, HU IIyCTOro mnojpada Ha m.

B uacrroctu R(k, k) > 2k/2

okazareabcTBo. (2 OyzeT cocTosATh U3 rpadoB Ha n BepmuHaX, #§) = 20%.
P(cobbrtue: mexy a u b mposesieno pebpo) = 1/2.

Takue coObITHST HE3ABUCUMBI. 3HAYUT, MOXKHO CUYUTATDH, YTO CJIydaiiHblii rpad — 310 rpad, B KO-
TOPOM KazKJioe Pedpo ¢ BEPOSITHOCTHIO 1/2.
1 !
P(Uj1 45) < 22521 P(4)).
. _2
Bacdukcupyem nabop us k seprmmn. B ném C7 nap sepmmn. C BeposiTHOCTBIO 2~ CF Bee mapbl BepimH
. _c2 .
coeTMHeHbI pebpoM 1 moarpad mosHbIi. AHAJIOrmYHO, ¢ BeposTHOCTBIO 2~ %% moarpad mycToit.
o o o _ (2 (2
P (BbIOpanmbiit Ha60Op MycToil mam MoHbIt moarpad) = 2 - 27% = 21-C%
o - - _2
P(x0Th Kaxoii-To Habop MoJHbIil uim mmycroit) < 217G CF < 1
= cyIiecTByeT rpad Ha 1 BEPIIMHAX, Y KOTOPOTO HUKAKWE Kk BEPIIHH HE TIOXOJIAT.

B uacrHOCTH, ipH 1 << 2F/2

nn—1)...(n—k+1) 1 nk 2 nk k21 pk _(n)k .
~X

1-C2 ~k _ o _
2 kC” - k! 9CE -1 < k! 9k/2(k—1) — 9k%/2 | < 9k2/2 — \ 9k/2

Onpedenerue 1.2. R(k,m) — HauMeHbIIIee TAKOE 7.

1.2. IIpenenbubie TeopeMbl OJig cxeM BepHYyian

Onpedenenue 1.3 (Cxema Bepuysm). MoreTky KujaioT n pas.
C BeposrraoCcThIO p € (0, 1) Bbmmamaer opén (1), ¢ BeposrHOCTHIO ¢ = 1 — p — pemka (0)
S, — umcno Boimasmux opyos. P(S, = k) = Ckplgn*.
IIpumep.
o p=1/5P(S)1000 = 220 ~ 0,008984 ...
o p=1/6 P(S)a000 = 360 ~ 0,006625. ..

Xouercs nTpubInKEHHBIE OIIEHKT
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Teopust BeposiTHOCTEI Beenenue

Teopema 1.3 (Ilyaccona). IlociemoBaresnbrocts cxem Beprysuin.
np, — A>0

n—o0

Torna P(S, =k) —

n—0o0

A=A
k!

3amevarue. IlpmsToM cxoauMoCTh paBHOMEPHA 110 k. Y TBEpXK/IeHne BEPHO, eciin k He GUKCHPOBAHO,
a o(y/n). (JokasbiBaeTcst aHAJIOMMIHO, HO 9yTh TPY/IHEE. )

dokazaresanscTBO.
e nn—1)...(n—k+1 e
P(S, = K) = Clhph(1 — poy=t = D 2R Dy e
1 1 Ak
1 —Pn) o/ ™~ 5y — Pn "
Haso nokazarsb, uro (1 — p,)" — e_)‘, T.e. nlog(l —p,) — —A O

)\k -

Teopema 1.4 (IIpoxoposa). > .7 |P(S, = k) ~5—| < min{2.A} o

n

,Z[OKaBaTeJIbCTBO.
ek nn—1)...(n—k+1 e
P(S, = k) = Chph(1 —poy=t = D 2R g e
1 1 Ak
1= pp)"——— ~ (1 = p,)"
k,npn( pn)" A= )f 17 (L= pa)

Haso mokaszatsb, aro (1 — p,)" — e, T.e. nlog(l — p,) — —A\
Il

IIpumep. Pynerka p = 1/37 — BepostHOCTb BhIUTpbImA, 1 = 111 — gucno urp, A = np = 3. Ilpu
BuIUTpBIIIE +37, 38 urpy —1.
BeposiTHocTh ocTaThes ¢ CyMMOI/I 0:

P(Sim =3)=C%, (&)’ (1 —1/370)" 7% ~ 0, 227127

Ilo Teopeme: ~ A= = 32 = (224041 .

BepositHOCTH He pOoUTpaTh: [ [ ,
P(S,>3)=1—P(S,=0)—P(S, =1) = P(S, =2) — P(S, =3) m 1 - ¥e* 3 et e? _
0,352768 ...

Tounoe 3nauenue:
1— 1 =0,352754. ..

Teopema 1.5 (J/Iokanbuas Teopema Myaspa-Jlamnaca). 0 < p < 1, x == ]f/T T — cbukcupoBaHHOE
qucso. Ecam n — oo, a k Mensiercs takum obpasom, uro upu |x| < T, P(S, = k) ~ VQ;TW@*‘LJ/Z

PaBHOMEPHO TIO .

Bamevanue. Bomee toro, eciu ¢(n) = o((npq)*/®) u |z| < ¢(n), To 3aKTIOYEHNE BEPHO U SKBUBAJICHT-
HOCTb PaBHOMEpHA 1O T (TO €CTh, IPeJIes, PABHBINA 1, pABHOMEDHBIY).

HoxkazarenbcTBo. k =np+ x/npq = np —1T'\/npqg — +00
n—k=mnp—x,/npq=np—"T/npg — +00
azzgznpﬂvnp p—i—x\/ —p

l—a=1-p a:\/:—q x\/:—>q
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Teopust BeposiTHOCTEI Beenenue

P(S, = k) = Ckphgn=F ~ 2Vt R pko—k, /o7 (n — k)n—ke=(=h)\ fom(n — k) =
_ pra-p"F 1 o Pa-p)nt
ak(1—a)n—Fk \/27rna(1—cx) ak(1—a)n—k \/21npq

Haso noHATH, 4TO (—)k Ta)n_k —y e 7/2
A= klog(2) + (n — k) log(i=2) -7 2

In(l+t)=t—-5 +0@

~— =

In(2) =In(l+ /L) =z, /L — 1/22*% + O(n~/?)
1

i—a _ _ e 2 p 372
In(=5) =In(l -z, /70) = —2 /5 — 1/22°5 + O(n ™)
k =na =np+ x,/npq
”—k_”(l—a)—nq—x\/n_m

2/3 _
= x\/qpn + 2q — 1/22%q — 1/2:c3qf +O0(n~1?)—

—xdqpn%—xp—l/?:z p—|—1/2:B3p +(’)( *1/2):%2—{—(")(71’1/2)

]

IIpumep Pyserka. CraBum TOJIBKO Ha KpacHble. n = 222 k = 111(ckoabKO pa3 BbIMIpaJn),p =
18/37,q = 19/37

1 ~
iy & 0,0493228 ...

Teopema 1.6 (lurerpanbhas teopema). 0 < p < 1

P(a < \/i;p <b) — \/LT fb e "*/2dt pasrOMEpHO 110 @ 1 b.
n—00 wa

3amevanue. YHacTHbI cnyqan TeopeMbl Beppu-Accena

sup P(S\;%p <zx)— e—t2/2dt‘ }i/i]q

xﬁfz

3ameuarue. Jlyume \/n B 3HaMeHaTeJ1e OBITH HE MOZKET.
P(S3n =) = C,(1/2)"(1/2)" = G ~ -

p=q=1/2

P(Sy, < n) & ”W =1/2+ 7=

P(So < 1) — 75— [0 el dt| ~

\/ﬁ

ITpumep. 3amaga o TeaTpe
1600 mect. JIBa rapjiepoba y ABYX Pa3HBIX BXOJOB. JI0gu C/IydaifHO BHIOMPAIOT OJIUH U3 BXOJIOB.

CKOJIBKO cJiesiaTh MECT B rapepode, 9ToObl OH ITEPEIOJIHSJICS He Jalle pa3a B MeCHIL!

B rapaepobax mo C' mecr.
P((S, <C)N(S,=2n—-0C)) <29/30
C—np

=P(n—C< S, <C)=P(" P < 2 < ) ~ o fC et*/2dt ~ 2 - 29/60

OS50 9,13, €'~ 800 +20 - 2 - 13 = 843
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Teopus BeposTHOCTE#H Obriast Teopusi BEpOSITHOCTEI

2. Ob6urasg Teopusi BEpOsSITHOCTEM

07.03.2018

2.1. KosaMmoropoBckoe onpe/iejieHue BEPOATHOCTH

Onpedeaernue 2.1 (Bepositnocraoe nipocrpanctso). (§2, F, P), tie
() — POCTPAHCTBO SJIEMEHTAPHBIX COOBITUI (IIPOCTHIME CJIOBAMU MHOXKECTBO).
F — COBOKYIHOCTD CiIyuaiinbix cobbituii C 2. g-anrebpa
P — mepa Ha F, takas uro P(§)) = 1 (BeposiTHOCTHAasI Mepa)

3amewarnue. Ha camom nese oT Mepbl TpeOyeTcs TOJBKO KOHEYHOCTD T.K. €€ BCerjia MOKHO OTHOPMU-
poBaTh.

3ameuarnue. Ecau ) me Oojee 1uem cuéTHa, TO B KadecTBe F' Bcerjga MOXKHO B3sTh He 0oJjiee deMm
cuéTHble oaMHOXKecTBa. F = 29, B srom CcJIydae MOYKHO BOCIIOJTb30BAThHCS CUYETHOM & TUTUBHOCTHIO
MepPBI U TOT/Ja Mepa OIPeaeJauTCd Be3JIe.

._ P(anB)

Onpedenerue 2.2 (Ycenosuas Bepositnocts). Ilycts B € F', P(B) > 0, rorna P(A|B) 5B

(I)OpMy.Ha IIOJIHOM BEPOATHOCTH, (bOpMyJIa u TeopeMa Baiteca BEPpHBI 1 TYyT T.K. OCHOBbBIBaJIUCb B
JIUCKPETHOM ITPOCTPAHCTBE TOJBKO Ha 3TO# (popmyire.
Onpedenerue 2.3 (HezaBucumbie coberrust). P(A)P(B) = P(AN B).

Ay, Ay A, P(A)P(A) ... P(A,) =P(A1NAy...NA,)

it GECKOHEYHBIX TOC/IeI0BATEIbHOCTEN COOBITHI CKarKeM, 9TO OHU HE3aBUCUMBI, €CJIU JIFOOOM

KOHEYHBII TI0THAO0D HE3ABUCHUM.

JIemma (Bopens-Kanremm). Aj, Ay, ... — cobbitusi, B — cobbiTe "HACTYNHIIO GECKOHEUHOE YHCIIO
cobpiTmii u3 A, Ay.. ..

1. Ecom > 7 P(A,) <oco= P(B)=0.

2. Ecom Ay, Ay ... He3aBucuMBI B COBOKyIHOCTH U » -, P(A,) = +00 to P(B) =1

lokazareabcTBo. HaunéMm ¢ nmoHmManus TOro, 4ro takoe B.

B = n;L.O:I UZO:n Ak

[TosicHenme: 9TO 3HAYUT TPOUIONLIO OECKOHETHOE 9ncyio A;7 3HAYIUT, MbI B3sIJIN KAKON-TO 3JIEMEHT,
KOTOPBIH JIe2KUT B GeckoredHoM uuciie A;. 3uaunt, B moboMm | J - Ay on Toxke sexur. Ho Torga takoi
9JIEMEHT JIEYKUT U B IIepPecevdeHu .

Ecim HEKOTOpBINT 3JIeMeHT JiexKaJsl JINIb B KOHEYHOM duwncie A;, TO, HadMHasg C HEKOTOPOrO i B
obbeHEeHre OH He monaaéT. Torma u B rmepecevuenne ToXKe.

P(B) = P(M21 Ui, Ar)
Uro,, Ak BIOXKeHBI IPYT B JApyTa KaK MHOXKECTBA, [OITOMY
PN, Ui, Ak) = lim P(U,,, Ax) < lim > 2 P(Ax) = 0 (B mepBbIX ABYX IEPEX0Jax BCIOMU-
n—oo n—oo
HAeM IIpO TO, 9TO P — 3TO Mepa, B IOCIEIHEM TIOJIyYaeM HOJb T.K. XBOCT CXOJAIIETOCH PAIA).

[IepBbrit myHKT Jg0Ka3aH. Bropoii.
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Teopus BeposTHOCTE#H Obriast Teopusi BEpOSITHOCTEI

Ecim Ay, As ... He3aBucumbl, Torga u A, A, ... He3aBuCUMBI. Torma

P (ﬁ A—k) —r (ﬁ A?) ~ I, PO I, PR

SaMeTI/IM, 9TO IIepBad CTPeJIOIKa Tpe6yeT KOHE€YHOCTHU MEPDLI IIPOCTPAaHCTBA, KOTOpad y HaC KOHEY-
HO €CTb.

P (ﬁ A—k) = I, P(Ay) = T2, (1 - P(4y)

() () ()

A Tenephb cobepém paBeHCTBO u OyIeM CYUTATh BCE HE ¢ 1, a ¢ n U MOJyInuM, 9TO:

(1 P(A)=1-P (G Ak> - 1-P (ﬁ GAk> =1- P(B)

n=1k=n

Ocrasocek mousits, uro 112 P(1 — P(Ag)) — 0

n—oo

[Tposorapudmupyem, u Beiomuum, 9o In(1 — t) < ¢.

(I, (1 P(4)) = Y In(1 - P(4)) < = 3 P(A) = —o
O

Caedcmeue 3axon 0 u 1. Eciu Ay, A, . .. He3aBUCHMBIE B COBOKYITHOCTH COObITHSI, TO Ui P(B) =
0 wmu P(B) = 1.

2.2. Cayu4aiiHasi BeJIMYNHA, paclpeaejeHne, IIJIOTHOCTh
Onpedeaerue 2.4 (Cuyuaiinas sesmunna). O6o3nagaor Kak &,1,( ...
910 npocto udMepumas dyukims : d — R

Onpedenerue 2.5 (Pacupenesnenue ciayuaitnoii sesmaunbt £). A C R — 6opesieBckoe.
P:(A)=P(€A)=PweQ:{w)e A
P(£) — BeposiTHOCTHAsT Mepa Ha OOPeIeBCKUX NojMHOKecTBaxX R. (yIparkHeHue — HOHATH, 9TO 9TO
OJIHO U TO Ke)

3amevanue. s onpenesiennst Mepbl Ha OOPEIEBCKON 000JI0UKE JOCTATOYHO OIPEJIEINTh €€ Ha, ddeii-
kax. Ha gueiikax, B CBOIO 04epe/ib, JOCTATOYHO OIPEJIC/IMTh MEpy Ha Jiydax

Onpedenerue 2.6 (Pyukuust pacupenesenus c.B. §). Fg(z) := P(£ < x)

3amevanue. Pe((a,b]) = Pla < £ < b) = F¢(b) — Fe(a) = DyHKuuS pacupeeseHns OIHO3HATHO
3a0a€T pacupeiesieHue C.B.

Onpedenerue 2.7. Crydaiiuble BeJuIuHbl { U 1) OAUHAKOBACIpeneseHsl, eciu P = P, (pacmpene-
JIEHUST OJIMHAKOBBI).

['naBa #2 5 us3 25 Aprop: IlIeenosa Anna



Teopus BeposTHOCTE#H Obriast Teopusi BEpOSITHOCTEI

3amevanue. T.e. oquHaKOBBI UX DYHKIIUN PACIIPEIETICHUS.

Ceoticmesa.
Fe=P(§

1
z)

2. F¢ ne yOniBaeT

<
<

O‘{eBI/I,ZLHO u3 CTPOYKHU BBIIIC

3. lim Fe(z)=0wu lim Fe(z)=1

lim Fe(2) = PO, (€ < 2) = P(2) = 0
lim Fy(e) = PUR (€ < 2,) = P(9) =1

4. F¢ menpepbIBHa CIIpaBa
Tim P(§ <) = PO, (€ <) = P(E < a)

5. Feye(z) = Fe(x —¢)
Ferelt) = P(E+c <o) = P¢ <z —c) = Fe(w — )

6. Fuelz) = Fe(2), ¢ > 0
Fe(r) = P(c€ <x) =P < 2) = Fe(2)

3amevarue. Jliobas pyukmus F' : R — R, obnagatomas croiicrBaMu ¢ 2 110 4 — 310 (DyHKIUs pacipe-
JeJIeHAsl HEKOTOPOH CIIy4YaiiHON BEeJIMYUHBL.

Onpedenenue 2.8 (Hduckpernoe pacupesenenune). & : Q@ — {yi,ya,...} — He Gojee 4eM CYETHO. —
JIUCKPETHAas CIydaiiHas BeJUIrHA.

Bameuanue. Kak ycTpoeHa BEpOATHOCTD JUCKPETHOIO PACIPEIICCHUs !

Pe({a}) = 0, et = # .

Pg(A) = P(f S A) = ZykéA P(f = yk)

A dynkumsa pacupenenenus? Iycrs y; < yo < y3 < ..., TOrga (PYHKIUSA YCTPOEHA CTYTIEHEIKAMH,
BBICOTBI KOTOPbIX — 310 BepostHoctu P({ = y;) (TODO: kaprunka). Eciu me tak, 10 Tam GyayT

KaKHe-TO XaO0TU4IeCKHUE CTYIICHbKH.

BoiBoz: pacupeseiienue HOMHOCTBIO onpegessiercst Beuaunamu P(§ = yg). > oo P(E =yi) = 1.
Onpedeaenue 2.9 (Hempepsishoe pacupeznernenne). Vo € R Pe({r}) =0T1.e. Ve e R P({ =) = 0.
3amevanue. P =2)=P( <x)— P <z)=Fr)— lim Fe(y)

y—T—

lim Fe(y) = Fe(x)

Y—T—
T.€. HEIIPEPBIBHOE paCIIpe/ieieHne — PacIpeie/IeHue, Y KOTOPbIX (DYHKIIMS PacIpeie/IeHus Helpe-
pBIBHA

IIpumep Mepzkmnit npumep — KanToposa siectauna. Muorja, HecMOTps Ha TO, YTO pacipejie-
JIEHHe HelpepbIBHO, MOT'YT MOJIyYaThCsl BechbMa Henpubiekareabuble kKapTuaku. (TODO: kapTuHka)
DTO HEKOTOpas PYHKIIUS PACIPEICTICHI.

['naBa #2 6 u3 25 Aprop: IlIeenosa Anna



Teopus BeposTHOCTE#H Obriast Teopusi BEpOSITHOCTEI

Onpedenerue 2.10 (AbCosOTHO HEIPEPLIBHOE pacipeeienne). Eciu cymecTByer pe(t) — u3mepu-
Masi (PYHKIUS T.4.

Fe(z) = [ pe(t),pe : R = R
Pe(t) — MIOTHOCTD pACIIpe/Ie/IeHUSL.

Cesoticmea.
1. Pg(A) = P(f € A) = prf(t)dt

Pe(A) = [, pe(t)dt Bepra na ydax (—oo, x]. 3HAYNT BepHA Ha IIOJyHHTEPBAIaX (KaK HA PA3HUIE
JIyeit).

Tor;:a 110 € IMHCTBEHHOCTHU IIPOAOJI2KECHU A MEPBbI Ha IIOJIYUHTEPpBaJlaX, OHa BEPpHaA Ha 60peﬂeBCKI/IX
MHO2KeCTBaX.

2. pe 2 0 mouTn Besze.
A= {t : pe(t) < 0}. Torma u3 npeablIyIIEro CBOACTBA
Pe(A) = f{t:pg(t)<0} pe(t)dt < 0, ecom

P(pe < 0) >0, HO B TO 2Ke Bpems F¢(A) > 0 kax BeposaTHOCTD. IIpoTuBOpetme.

3. [ape(t)dt = 1.
Jope(t)dt = lim Fe(z) — lim Fe(z)=1-0=1

T—r+00 T——00

Vnu emé MOXKHO JIoKa3arh Tak: [, pe(t)dt = Pe(R) =1

4. pe(t) = F{(t) mpu mouTn Beex t.

Ecnun nokaspiBajayu B TeOpUM MEPHI, TO CM. TY/a, €CJIM HET, TO d €€ JIOKa3bIBaTh HE OYILy.

14.03.2018

2.3. IIpumMmepsbl BEPOATHOCTHBIX pacnpeaesieHuin

IIpumep.

1. BunoMumabHBIE pACIpe/IesIeHus]
& ~ Binom(n, p)
(~ — ‘cayuaiinasi BeJIMYnMHA C TAKAM PACIpe/IeJIeHreM " )
0<p<l neN
P& =k) = Ckp*(1 — p)»* — aucno ycnexos B cxeme Bepuyiim

2. Pacnpenenenue Ilyaccona
& ~ Poisson(\)
A>0
P(§ = k) = jpe

3. T'eomeTpuueckoe
¢ ~ Geom(p)
O<p<l1
PéE=k)=p(l—prt k=12 . 00

['naBa #2 7 us 25 Aprop: IlIeenosa Anna



Teopus BeposTHOCTE#H

Obriast Teopusi BEpOSITHOCTEI

4. JTuckpeTHOEe paBHOMEPHOE pacIpeiesieHre

gzgﬁ{ylay%""yn}
P(E=y)=1/n

5. HenpepniBHOE paBHOMEPHOE pacIpeIe/IeHIAe
¢ ~Ula,b]
Pe(t) = 525 1pan (1)

6. HopmasbHoe pacupe/iesienue
§~ N(Cl, 02)
a€R, 0>0
pe(t) = o=

2wo

—(t—a)? /202

6’. CranmapTHOe HOpMAaJIbHOE pacIpeeieHne

¢~ N(0,1)
pe(t) = Jg=e /2

Samenanue. Ecmm v ~ N(0,1), T0 ov + a ~ N(a,o?)

Onpedenerue 2.11.

O(z) = = [, e " 2qt
®(0) =1/2P(00) = 1/2 T.K. MHTErpAJ CHUMMETPUYIEH OTHOCUTENHHO ()

Dy(z) = 7= [y e 2t
upu x > 0 ®(z) = Po(z) + 1/2
opu z < 0 ®(z) =1/2 — Oy(—x)

IIpumep (mpomoskeHue).

7. DKCIOHEHIUAILHOE PACIPEIeICHUe
£ ~ Exp(\)
Pe(t) = Ae Mg oo (1)

2.4. MHOorOoMepHbIEe pacnpeIeIeHus

Onpedenenue 2.12 (CoBmecTHoe (MHOrOMEDHOE) PACIIPE/ICJICHUE).

?:(517527---a§n) :Q)—> R™
AR, Py(A) = P(€ € 4)

Bynem cunrars, uro BeposTHOCTHas Mepa P 3ajana Ha B" — 60pesieBCcKuX moaMHuokecTBax R™

Samevarue.

P? ompejensaer mepbl P, Pe,, ..., P
B CR, P,(B) = P?(B x R*~1)
Ob6parHOoe HEeBEPHO

n

IIpumep.
£1,& : Q — {0,1} ¢ paBHBIMU BEPOSITHOCTSAMU.
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Teopus BeposTHOCTE#H Obriast Teopusi BEpOSITHOCTEI

%
Ecnu nopbpaceiBanus nezaBucuMbl, 70 £ = (€1, &), TO YeTbIpe PABHOBEPOSITHBIX UCXOJIA.
Eciu & = &, To nBa paBaoBepositHbix ucxoza (0,0) u (1,1).

Onpedenerue 2.13.
Cayuaitnbie Benaunbl &1, o, . . . , &, HE3aBUCUMBI, €CJIN
VA, Ay, ..., A, € R 6openesckux cobbitusa {&1 € A1}, {§ € Ao}, ..., {& € Ay} — He3aBuCHMBI

Teopema 2.1.

§1,82, - §n — HE3ABUCHMDL & Pp = ®_, P, (npoussenenue mep)

JlokazaTeabCTBO. R

p?(A1®A2®...®An):P(§ €A1®A2®...®An):

= P(§1 € A& € Ay, 6 € Ay) = [Tiei P& € Ax) = [T52) Per(Ar) [

TaK KakK He3aBHC.

Onpedenernue 2.14 (CoBmectHas (MHOTOMEpHAs1) DYHKIUS PACIPEIETICHNS ).
F?(xl,xg, ooy y) = P& < 21,8 < 2o, .., &0 < Ty)

Onpedenerue 2.15 (CoBMmecTHAsI TIOTHOCTD PACIIPE/IEJICHNS ).
p?(t17t2, ooy ty), T

Fg(a1,22,...,20) = SO T pe(ty, i, ts, . t)dEy, - dbsdbadiy
(uaTerpas no n-mepHoit mepe JleGera)

Caedecmesue.
&1,8,...&, — HE3aBUCUMBI <> F?(xl, Toy ..., %n) = Fe (x1)Fe,(22) ... Fe, ()

dokazaresbcTBO.

f=t P?((—OO,.CEl] Koo X (—OO,JZn]) - szl Pfk-(_OO?xk} = szl F&k (mk)

‘< QyHKIMA pacrpeaesieHns OJTHO3HAYHO OIpeesisieT Mepy Ha d4YeiiKax = Be3Jie. ]

Caedcmeue. &1,&,,...&, — aDCOMIOTHO HEIIPEPBIBHBIE C.B.
€1, 82, - - - §n — mesaBucnMbl < pp(ty,ta, .. 1) = pe, (t1)pe, (2) - pe,, (Tn)-

HokazaresabcTBo. 110 abcoI0OTHOI HETPEPBIBHOCTH MbI 3HAEM, YTO Y (DYHKITUI pacIpeie/IeHus €CTh
IPOM3BOIHAS, OHA YK€ TJIOTHOCTh. SHAYUT, MPOoanddpepeHItupyeM uxX U Moy 9uM PaBEHCTBO BbIle. [

2.5. CBépTKUu Mep

Onpedeaerue 2. 16 (CBépTKa Mep). [t U V — KOHEYHbIE Mepbl Ha OOPEIeBCKUX MOJAMHOKeCTBaxX R.
Ceéprka mep (u * v) = Jp (A —x)dv(x)
(A—z)—»o10 C,ZLBI/II‘ MHOXKeCcTBa A Ha X BJIEBO Ha IIPAMOIA.

Ceoticmesa.

L (p*v)(A) = [ La(z + y)du(y)dv(z)

doka3aresbcTBO.

(n*v)(A) = [ (A —2)dv(z) = [g [gLa—eW)duly)dv(z) = [g [z Laly + 2)dp(y)dv(z)
ITepBoriit mepexom, — onpeg::eﬂeHHe I/IHTeraJIa 110 Mepe BTOpOI/I —yeA—r <= y+rxecA O

2. (ax po ek i) (A) = [u Lal@r + -+ 2p)dpa (21) - pr(0)
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Teopus BeposTHOCTE#H Obriast Teopusi BEpOSITHOCTEI

3. uxv=v*xp

4o (i * po) * pug = pug % (p2 * p3)
5. cuxv=c(u*v)

6. (1 + o) *xv =1 %V ~+ g *xv

7. 0, — Mepa, COCTOAIIASA U3 eIUHUTHON HATPY3KHU B TOYKE T.
pox 0 = p

HoxkazarenberBo. (0g * p1)(A) = [ 00(A —x)du(z) = [ La(z)du(z) = p(A) O

Teopema 2.2.

Baxkublit 9acTHBII Cirydail — Mepa ¢ IJIOTHOCTAMHA

j IMEET IJIOTHOCT P,

V MMEET IJIOTHOCTD P,

= 1% v umeer m1oTHOCTS p(t) = [o pu(t — s)pau(s)ds — cBéprra dyukuuii p, u p,

,Z[OKaBaTeJIbCTBO.
7
(u*v) fA f[Rp“ (t — s)p,(s)dsdt
Ja i pu (s)dsdt = [0 La(t)pu(t — s)py(s)dsdt =

u=1t-—s, du =dt
= [ La(u+ 8)pu(w)py(s)duds = [ La(z +y)du(x)dv(y) = (u*v)(A)

cB-By 1
[Tpeamocsenuuii epexol: MOTOMY YTO MHTErpaJl 0 Mepe — 3TO JOMHOXKUTH Ha ILJIOTHOCTH W ITPOWH-
rerpupoBaTh 06br9HbIM 06paszom. (TODO: TlousaTs 310) O

Teopema 2.3 (o pacmpejieieHUn CyMMbI HE3ABUCUMBIX C.B.).
§ u 1) — He3aBUCUMBIE C.B. = Pry, = P¢* P,

HokazarenabctBo. A C R
¢neBCRP&E+neA

Pepn(A)=P(E+neA)=P((&n) € B) = [p1p(x,y)dPe,(x,y) =
= f[R2 Ta(x + y>dP£,n($a Y) = f[R2 Ta(z + y)dpé(m)dpn@)

o T. Pyourn

IIpumep.

1. Ceéprka C JUCKPEeTHBIM pacIpe/ie/IeHIeM
V= Zpk‘6$k7 pk > 0
(nxv)(A) = [ (A = z)dv(z) = 3 pep(A — x)
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Teopus BeposTHOCTE#H Obriast Teopusi BEpOSITHOCTEI

2. & ~ Poisson(A\y), & ~ Poisson(\y) — HE3aBUCUMBI

/\k -
Pe, S0 250, )
)\k —Ag A" -1
Peve,({n}) = Pey x P ({n}) = 2202 =5 o =

n ke=ra \n—ke—x _ n n— no—
= Zk:o x %! - Al(nfk)l - =¢ /\1+)\2% Zk:o C;f)‘g/\l k= %O\l + )\2) e (o)
Bamevanue. P&+ & =n)=> 7 Pl =ké&=n—k) =%, P& =kP&=n—k)u
[OJICTABUTH
VYupaxkuenume. 1. & u & ~ Erp(l) naiitu pacupesenenne & + &

2. & ~ N(ay,07), & ~Nlaz,03) = & + & ~ N(ay + az, 07 + 03)
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Teopus BeposTHOCTE#H MaremaTuiueckoe OXKUTaHUE

3. Martemarndeckoe o>XuJIaHUe

Onpedeﬂeuue 3.1. (Maremarndeckoe oxkunanue) £ : ) — R — ciyuaiinas Beqmansa
Ee = [, &(w)dP(w) — MaremaruyecKoe OKuJIaHue (€C/AM TAKOH MHTErpaJl CylIecTBYer)

3amevarnue. Fcam cioyuaitnag BeIndmHa HEOTPUIATEIbHA, TO TAKON WHTErpaJl BCErJia CYIIECTBYET
(T.K. C.B. — 910 u3MepuMas pyHkIws). Ecm ke oHa MeHsieT 3HaK, HeOOXOAMMO, YTOOBI OTPUIATE IbHAST
U TIOJIOXKUTEJIbHASA COCTABJIAIONNE He ObLIN OECKOHETHOCTIME OJTHOBPEMEHHO.

3amevarue. T.K. BEpOATHOCTHAS Mepa Ha BCEM IIPOCTPAHCTBE €IMHUYKA, TO TAKOW MHTErPAJl — 3TO B
TOYHOCTH CpeJIHee 3HAUEHUe CJIydaiiHoil Bejmunnbl. (B momorb K oco3HaHuIO: TpejicTaBbre cebe st
HaYaJa JIMCKPETHYIO BEPOATHOCTD. 1orjia MaTOXKUaHNE, KAK U OXKUJIAETCH, OyAeT BBITISIETh POBHO
KaK CyMMa [IPOM3BEeJIeHNI 3HAYEHWIT Ha UX BEPOSTHOCTH).

Ceoticmesa.

1. Eg < +00 <— E|§‘ < 400
Suauem n3 Teopun Mepbl TODO: OTKyma nmeHHO

2. Eoetpy = aE¢ + pE, (/luneitnocts uHTErpasa 1mo Mepe)

3. £ 2 0 ¢ BepoaTHOCTBIO 1 = E¢ > 0
N3mepumast byHKIMA OOJIBIITE HYJISI IOYTH Be3e. Toraa u mHTerpaJI 1o Heil HeOTPUIATe IbHbII

4. £ > n ¢ Bepoarnocteio 1 = Ee > I,
Anajiornuno, onHa u3MepuMasi (DYHKIUS IOYTH Be3/1e He MEHbIIe JIPyToit

5. E¢ = [pxdPe(z) (Cnenyer us 6)

6. Ecom &,&,...,6, —C.B
f:R" = R usmepumo OTHOCI/ITeJIbHO OopeJIeBCKO o-aaredpbl

Torna Efe,eo,en) = Jpn (@102, .. 20)dPey gy e (T1,22, . Ty)
B wacrnocru, Eye) = [i f(x)dPe(x )

loka3aresbcTBO.
[Iar 1
J =14

E]lA(§1,527~--»£n) = fQ 51(w>> 52(71))7 s 7£n(w)dp(w> =

DTO MPOCTO Mepa TOYEK, B KOTOPBIX XapaKTepUCTUIeCcKas (DYHKIAs eINHUATIA.

= P<<§17£27 S 7571) € A) = P§17§2,~~-,§n (A) = f[Rn ]]'dpﬁl,&,m,{n
Tar 2

st mpocThIxX (DyHKIMIT cpa3y MOJIyYUJIM BCE 110 JTUHEHHOCTH

Mlar 3
f = 0. Bepém {¢1} — npocreie, koropbie N f

f[Rn O (21,22, . Tn )P g5 g, (T1,T0, ... Tn) = By (61.62080) =

[Tepeiiném K Tpejeay MO MOHOTOHHOM IIOCTEI0BATENBLHOCTH ¢ — [ (Tak MOXKHO TIO
k—+o0

reopeme Bermmo-JleBu)
Torma
f[Rn ¢k(x1ax2a <o 7xn)dP£1,§2,...,§n ('Tlax% s 7xn) - f[R" f(xlyx% R 7xn)dP§1,§2,...,£n(xlaan <. 7xn>

Jo &r(&1(w), Ea(w), .., u(w))dP(w) = [o f(&1(w), &(w), ..., &n(w))dP(w)
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Teopus BeposTHOCTE#H MaremaTuiueckoe OXKUTaHUE

IITar 4
f=r—r-

7. Ecnu § n n mesaBucumsbl, 10 K, = Ec b
Ecmu &,&, ... &, He3aBUCUMEBL, TO F¢ ¢, ¢ = Fe Ee, ... E;
(Ecam BCe 9TM MHTErpasbl CyNnecTBYIOT, KOHETHO)

n

Jloka3aTesbCcTBO.

flxy,me, .. xy) = 2129 ... Ty,

E(gl;f% ce 7§n) = f[R” T1To ... :UndP&@,m?én(xl,xg, N ,.Tn) =

MpbI 3HaeM, 9TO Mepa HE3aBUCHUMBIX C.B. — IPOU3BEIEHIE Mep IO KarKI0i KOOpIUHATE

= [on T122 .. T dPe (x1) Pe, (22) . . . P, = Jg - g 1P (21) 22 Py (22) . . 2 d Py, (2,) =

o 1. Tonesm

f[R c. f[R E&sz& (.1'2) ce xndPgn (i[)n) = E& f[R c. f[R sz& (iL'Q) c xndPgn (i[)n) = E&E& ce Egn
(TODO: 180321: 19:25 - 20:30, 21:40 - 22:00 gaércst akKKypaTHOe O0bSICHEHHE TOMY, HOYEMY
HOCJIEIHUE TIEPEXOJIbI JIEJIATh KOPPEKTHO, 1 HAXOXKYCh B Iporecce GopMYIMPOBKH ) []

8. Ecom € >0, 10 B¢ = [ P(§ > t)dt
bruta B Teopun mepnl. HazbiBasach nHTErpasoM 1Mo (pyHKIIMU PACITPE/ICTICHUS

1 1
9. By < (Ejgo)? (Bigja)7, 5 +2=1,p¢>0
HepasencTBo ['€1b1epa Kak OHO €CTb JIjII HHTETPAJIOB IO MEPE.
10. Ecm 0 <r < s, TO (EW)% < (EK‘S)% (nepasencTBo JIstmynosa)

lokazaresbcTBO.
3aMeTnM, 9TO JIOCTATOYHO ITPOBEPUTH HEPABEHCTBO It 7 = 1:

r

§= &I Be < (Bg)-
IIpoBepum mjiss r = 1.

bBepém p = s > 1 u coorBercTByItoIee ¢. 1 = 1. Torna no HepaBencTBy ['€sbepa:

E: < <E|£|s)é(E|n‘q)% = (E‘ﬂs)é T.K. MATOXKH/IAHNE €IUHUIBI — 3TO €UHUATIA. O

3ameuanue. F¢, = EcF, 6e3 He3aBICUMOCTU HEBEPHO

IIpumep.

§:Q—{£1}, P=-1)=PE=+1)=1
Ee=1-3+(-1)-3=0
n=¢§n=E=1

Eey=1#0=E:E,

Onpedesenue 3.2 (Meauana).
E:Q—R
Memnana £ — 310 Takoe uncio a € R, aro BepositHOCTH TOTO, uTo P(§ > a) > % uPl<a)> %

3amevanue. Takoe a MOxKeT ObITH HE eMHCTBeHHO. Hampumep, /s IpuMepa BbIIie Jii060e YuCIo u3
[—1,1] sBasiercs MeuAHOIA.

IIpumep.
Ectp 1000 gemoBek.
999 u3 nux nosyqaer 1000$, a ux maganspauk 1000000$

Kakasa cpeaHdad 3apiljlaTa ¢ TOYKHU 3PpEHUA MaTO}KI/I,ZLa,HI/IH?

Ee = 2991000 4 = - 1000000 = 1999
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Teopus BeposTHOCTE#H MaremaTuiueckoe OXKUTaHUE

A eciu mocuntars Memmany? Memguanoit 6ymer 1000 T.K. ecyin B3ATb MEHBIE, TO BCE 3apILIaThl Oy-
JIyT OOJIBITIE, €CJIN B3ATh OOJIBINE, TO BEPOATHOCTD MOJYYUTH 3aPILIATY OOJIbITE MEIUAHBI CJUIIKOM
MaJIeHbKAasl.

DTa 33/1a9a UTIOCTPUPYET, ITO €CJIN HAC MHTEPECyeT KOPPEKTHAs CPEIHss 3alIaTa, TO TPABUIb-

Hee CYMTATh MeJuaHy. B 1esioM, BO MHOIMX CTpaHaxX Tak u JejaiT (ae B Poccun)...

Onpedeaerue 3.3 (Hucnepcus).
o 2
D¢ == E(§ — E)
Jst Toro, 94Tobbl CyIIecTBOBaJa JUCIIEPCUst 0OS3aTeILHO HY?KHO, YTOOBI CYIIECTBOBAJIO KOHETHOE
MaTeMaTHUYICCKOE OXKUJIaHUEC.

Ceoticmesa.

1. D¢ = Ep» — (E¢)?

JokazarenbcTBo. D¢ = E¢ g2 = Ee2 aep (52 = Ee2 — 2E¢Ee + Eg,)2 =
E(g,)2 — 9T0 MaTOXKUI@HNE OT KOHCTAHTBI, OHO PABHO 3TOH caMOfi KOHCTaHTe
= B — 2(E¢)* + (E¢)® = Bex — (E¢)? O

2. D¢ > 0 kak uHTerpaJl oT HeOTPUIATEIbHONR (DyHKIUN

3. Ecim D¢ = 0, 10 { = const ¢ BepoaTHOCTBIO 1.

HokasarenscTBo. E g2 = 0. 9T0 3HAUNT, 9TO HHTErPAJ HEOTPUIATEJIBHON (DYyHKIIUN PaBeH
HYJTI0. DTO 3HAYUT, 9TO PYHKIINA PaBHA HYJIIO TIOYTH Be3/ie. Ha si3bike BepOATHOCTEH 9TO 3HAYNUT,
9T0 (DYHKIMS paBHA HYJIO C HYJEBOI BEPOSATHOCTBIO.

T. e. £ — E: = 0 c Bepoarnocteio 1. Bemomnum, uro Ee — aro xoncranTa. Ilosmydmsinu, gro

& = const ¢ BepOATHOCTBHIO 1. 0
4. D¢yo = Dy

HokazarenbcrBo. Ee . =c+ E =6 —FE=({+¢)—Eepe=8+c—Ec—c O
5. ch == CzDE

,Z[OKa3aTeJ'IbCTBO. ch = E(c{—Ec§)2 = E(C(E—Eg))Q = C2E(£_E§)2 O

6. D(—=¢) = D(¢) (Cnenyer uz Toro, uro (—1)? = 1)

7. Ecmu §, n nesasucumbl, 10 Deyy = De + D,

HokazatenbcTBO. E ¢ = B2 o2 = Beo +2Eg + B2 = Eo+2E:E,+ Ep
110 HEe3aB.

[Tocmorpum Teneps Ha (B, ¢)? = (Ee + E,))? = (E¢)? + 2E¢E, + (E,)?

Io nepsomy cBoiictBy, Dyye = Eiez — (Eype)® =

= E§2 + 2E§E17 + ETI2 — ((Eg)Q + 2E§E77 + (EH)Q) = Egz — (Eg)z + E52 — (En)z = Dg + DW ]

8. Eig-p < /D

Hoxazareabctso. Ilo nepasencrsy Jlamynosa, r = 1,5 = 2,€ = |¢ — E| O

Teopema 3.1 (Hepasencrso Yebniména (Mapkosa)).
t.p> 0= R(E > 1) < %
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Teopus BeposTHOCTE#H

MaremaTudaeckoe oxxumanne

Jdoka3zaTeabCcTBO. Y HAC OHO y2Ke OBLIO, TOJHKO BMECTO MATOXKUJIAHUS OBbLT MHTErPAJI. [

Caedcmeue. P(|€ — E¢| > 1) < %.

HokazarenbcTBo. B nepasencrso Yeonimésa nammmem § — Ee BMecTo §, a BMecTo p Hanuiem 2. [

IIpumep.
1. £~ U[0,1]
Ee = JpwdPe(x) =.
B namewm ciyuae Pe(x) — 910 Mepa Jlebera na [0, 1]. Torna
1

_rt _ x| _
_foxdx_z =
0

Ee = [ 2?dPe(z) = fol x2dr = % =
De=Ee — (Ee)’ = 53— (3)* = 13

1
2

2. £ ~Ula,b.
&= (b—a)n+a, vne n~U[0,1].
Ee=FEpapia=0b—a)E,+a=(b—a)j+1=2%2

2
b—a)?
DE = D(b—a)’q + a = D(b—a)n = (b — a)2D17 f— ( 12)

3. &~ N(07 1) )
E; = f[Rng(x) = f[R x\/%e_x 12dx = 0 1.K. HeuéTHAS -4

g2 2 2
Ee = [ 372\/%76 Pdr = \/Lz? Je(=z)d(e™ ) = _\/%7 Jee " Pd(—

De=Eg —E} =1

4. & ~ N(a,o?)
E=on+a,taen~N(0,1)
EgZEmH_a:UEn“—CL:CL
D¢ = Dyysa = Doy = 0°D,) = 0

IIpumep HezaBucumoe MHO>kecTBO B rpade.
G = (V,E) - rpad, n sepmun u % pébep mst d > 1
Torma B rpade MOKHO BBIOpATh aHTUKJIMKY pa3mepa ;.

HokazarenbcTBo. Boibepem rekoTopsiit napamerp p € [0, 1]
Bynem 6parh ciaygaitnoe muoxkecTBo Bepiiun S: P(s € S) =p
Paccmorpum noarpad ua S.

Ecmu {z,y} € E, 10

1 ecmmz,y€S
gxy -

0 wuHauge

€ = Z{x,y}EE 59011
nd, 2

EE = Z{x,y}EE Efwy =3P
Ecmu v € V, To

0 wuHaYe

1 ecmveSs
Ty =

x)=1
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Teopus BeposTHOCTE#H MaremaTuiueckoe OXKUTaHUE

=2 vev
Eyg =pn — %p?
[Ipotrie TOBOPSI, MBI TOJIBKO 9TO BBEJU BEJIMYUHBI KOJUIECTB BEPIIUH U PEOEP B CIydailHOM MHO-

)Kecrse S.

Bribepem Takoe p, 9TOOBI BbIpayKeHUE BbIIIIE UMEJIO MAKCUMAJIHLHOE 3HAYEHUE
p=3
E,¢= 35

Ecnu cpejinee s3nadenue paBHO 55, TO CyHMIECTBYeT MHO-BO S, st KOTOPOro ) — § = 35. Benmunna
n — & — 9TO KOJMYECTBO BEPIIMH MUHYC KOIMYecTBO pébep (maa S oma > g5). BayTpm MHOXKecTBa
S ecTb CKOJIBKO PEGEp M CKOJIBKO-TO BepinwH. JlaBaiite /s Kaxk10ro pedbpa B S BBIKMHEM KaKYHO-TO
onny sepmuny. Torma péoep He ocrameTcd, a BepUH OyeT XOTa Obl 5;. M ocTaBmmecs BepIIHBI

Oy/1lyT 0Opa30BBIBATH HE3ABUCHMOE MHOYKECTBO. ]

3ameyarue. OOBIYHO C MTOMOIIBIO JAHHOIO IOACYETa MATOXKUIAHUA MOXKHO MHOIO€ OTHOCHUTEHHO
TOYHO IIOHATH O KOMOMHATOPHBIX OOBbEKTaX C HEM3BECTHOU CTpykTypoil. Tak, /s mpumepa BBIIIE,
OYEBUJIHO, YTO JETEPMUHUPOBAHHBIM aJITOPUTMOM MOXKHO BBIOpATH HE3aBUCUMOE MHOYXKECTBO MOy Y-
mre. Ho mopsiiok BeJIMYIUHBI 0Y€Hb 9aCTO OKA3bIBAETCSH BECHMa, TOUHBIM.

28.03.2018

Bamevwanue. Mol 3Haem, ut0 Ee = [, xdP:(z). Kak Gyjaer BbirusieTs 1a (HOpMyIia, el Mbl 4TO-
HUOY/Ib 3HAEM O PACIIPEICTICHIAN

1. P: — nuckperHas Mepa.

§:Q = {y,v2,...}
Torma Ee =Y oo ypP(§ = yr)

2. P — abCOJIIOTHO HENPEPBIBHA, T.€. €CThb IJIOTHOCTD Pg ()
Torpa Ee = [ ape(x)dx
3.1. Koppeasitiuss u KoBapualus

Onpedenenue 3.4 (Kosapunarus).
n,§ — ¢.B. Takue, 410 Fe2 < 400, K2 < +00

cov(§,n) = E((§ — E¢)(n — Ey))
Cesoticmea.

1. cov(§,€) = De
2. cov(§,m) = E(§n) — BB,

HoxkazarenbcrBo. cov(é,n) = E(En — B, —nE: + E:E,)) = E(&n) — E¢E, — E, Ec + E:E, [
3. Ecsu & u ) mezaBucumsl, 10 cov(&,n) =0

HokazaTenbcTBo. [ljia nezaBuUCHUMBIX 1) U § BepHO, 4T0 F¢y = EeF,. I cMm. mynkT Beime [

4. cov(& + &, n) = cov(&q,m) + cov(&a,m)
cov(c§,m) = c-cov(&,n)

I'naBa #3 16 u3 25 Asrop: Bacunenko JIusa



Teopus BeposTHOCTE#H MaremaTuiueckoe OXKUTaHUE

5. cov(&,n) = cov(n,§)

6. D(&+n) = DE+ Dn+2cov(&,n)
D3 o1 §k) = 2oy D&+ 237, cov(, §)

okazaresbcTBo. HIyKINg.
baza n = 2.
D(§+n) = E(+n)* — (B(§+n)* = E(§ +2&n +n?) — (EE)* — 2E¢En — (En)?
Ilepexox n — n + 1
D3ty &) = DSy &+ Enr1) = D" &) + Dényr + 2c00(3 5, &k, Entr) =
= 2221 ka +2 Zi<k<n CO'U(&, gk) + Dgn—&-l +2 ZZ:I COU(gk’ fn-i—l) O

110 UHJI. U JIMHEHH.

3amevanue. cov(§,n) =0 # & u 1) HE3ABUCUMBI.

,Z';OKa3aTeJIbCTBO.

§(w) = cos(w)

7(w) = sin(w)
Q={0,7/2,7}

E _ cosO-i—cosﬂ'/Z—i—coaTr -0
577 =0= E&n =0
E¢E, =0= cov({,n) =0

Ho mer mesasucumocTu:

PE=1Pm=1)=5-5#PE=1n=1)=0 -

Onpedenenue 3.5 (Kospdunumenr koppessiimn).

p(&,n) = _cou(&mn)
N

Cutydaiiable BeJIMUUHBI HE KOPPeJIupyor, eciau cov(&,n) = 0

3amevarue.
p(&,n) € [-1,1] T.x. mo mepasencry Komu-Byuskosckoro:

|E(§ = E§)(n — En)l < VE( — E)*VE(n — En)?

3ameuwarue. Paccmorpum Ee2, E,» < +00

Torza HA TPOCTPAHCTBE TAKUX BEJUYUH (C KOHEYHBIM MATOXKWIAHUEM KBaJpaTa), TOMaKTOPH30-
BAHHBIX IO KOHCTAHTE, MOXKHO ONPEJIEJINTh CKAJAPHOE MTPOU3BEICHUE:

(€,m) = cov(§,n)

/D¢ — HOpMa B TaKOM IIPOCTPAHCTBE (HA3BIBAETCS CTAHIAPTHBIM OTKJIOHEHUEM 0 (§))
DakTOp 10 KOHCTAHTE HYKEH Jjisi TOro, 9T00bl cobJI01aI0ch cBoiicTBO: (£,£) =0 < £ =0

IIpumep. Q= {1,2,3,...,n}
v(k) := KOJIMIeCTBO PA3JUIHBIX IPOCTHIX B PA3JIOKEHUH K.
A Tenepb cMOTPUM Ha TEOpEMY HUKE:

Teopema 3.2 (Xapnu-Pamanymxana).
w(n) — +oo
Torna P(|v(k) —Inlnn| > w(n)VInlnn) — 0 npu n — 400

HdokazareascTrBo. Typan, 1935

1, ecm p|k
£p<k) =
0, ecou pt k
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Teopus BeposTHOCTE#H MaremaTuiueckoe OXKUTaHUE

M = ¥/n

§:= ZpE[P p<M &

0 < v(k)—€(k) <10

P(J¢ —Inlnn| > w(n)vInlnn) — 0

E¢ = ZpeR vt Eép = Zpe[P,ng I/p+O(M/n)=Inln M + O(1) =Inlnn + O(1)
Bg = PP = MR —1/p 4+ O(1/p)

Dé - Zpeﬂ’, psM Dgp +2 Zp, q€P, p<g<M COU(&P’ 5‘1)
D¢, = Eg; - (Efp)z = E¢p — (Egp)Z =1/p+0O(1/n) - 1/p* + O(1/n)

[c] /ol In
cov(&y, &) = B(&8,) — B& B, = 2 — illnid

no_q " N
cov(§p &) > - — e _me L _1_1l__1
1 ZCOU(§p7§q> = M % - 0(1)

n n_1y(n_1
cov(&p,&q) < 2 — (177)1# =

HepapernctBo Yebbimmépa

P(I§ — E¢| 2 AWDE) < per = 1/N
E¢ =Inln+0(1)
VDE = vVInln + O(1)

Onpedeaenue 3.6. k-it moment EEF — k-it MoMeHT coryvaiinoit BemamHbI &
k
= [patdP(z)

Onpedeaenue 3.7. E|¢ — EE|* — k-it nenTpaibublit MOMEHT

DE — BTOPOIT TIEHTPATBHBIN MOMEHT

3.2. CxXoamMOCTh CJIy4YallHBIX BEJWYUH U 3aKOH OOJIBINUX YHCEeJI

Onpedenerue 3.8. £,,&: Q1 — R

1. &, cxomures K € moutu HaBepHoe (= ¢ BeposTHOCTHIO 1), ecsin P(w € Q@ lim §,(w) = ¢(w)) =1
n—oo

2. &, cxomures K € B cpegaeM nopsiaka r > 0, ecam E|E, — & — 0 upu n — oo
3. &, cxomuTesd K € 110 BEPOATHOCTH

Ve >0 P(l& — & >¢) = 0npu n — o

4. &, cxonuTesd K € IO PACIPEIEJICHUIO

F(&,) cxonurca kK F¢ BO Bcex TOYKax HempepelBHOCTH F¢. (~ Teopema Myaspa-Jlamaca)

3amevarue. CBA3b MEXKILY CXOMUMOCTIME
1 = 3 reopema Jlebera (3 # 1 Gbu1 IPUMED)
2=3

P(lgn = €] > €) = P(I&n — €" > &) < #2750
1 # 2 (a 3maunt, u 3 # 2)
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Teopus BeposTHOCTE#H MaremaTuiueckoe OXKUTaHUE

Q=10,1]
& = nt/ "Lio,1/n) — § = 0 cxXomuTcs MOYTH HaBepHOe
Ho E¢), = E(nlp/m) =10
2 # 1 (a 3naunr 3 % 1)
KonrTpupumep: &,k = Ljk/n,(k+1)/n]
B¢, =1/n" =0
3=4
IIycre F; HenpepblBHA B TOYKE .
Fe(z) = P(§ < x)
{&n > 2 D{{>a+epn{l6 — € <el}
P, >x) = P(...)
{en <ot c{e<o+e U6 — ¢l 2}
Fe,(z) < Fe(z +e) + P(|6 — & 2 ¢)
Tim Fe, (v) < Fe(ae) + m P(|&, — €] > &) = Fe(ae)

n—oo

{&<a}o{{<z—en{l&%—¢l<e}

{&>at c{{>a -} U{l6 — & =}

1—Fe () <1—Fe(x—e)+ P(|& — & =€)

Fe,(z) 2 Fe(z —¢) = P(|&n — €[ 2 €)

lim, . Fe,(2) 2 Fe(z —¢)

Fe(z +¢) 2 limy, o0 Fe, () 2 lim, ,  Fe, (v) > Fe(z — ¢) — Fe(2)
Fe(z+¢) = Fe(x) upu e — 0

4 # 3 HekoppeKTHa Takas MOCTAHOBKA BOIIPOCA

14.03.2018
IIpumep. & ~ N(a,o?)
n~ N(0,1)
Eon+a
pe(t) = e, (at)
. o . .2 [e.@] .
pn(t) = Ee™ = [ 6“\/#2767&/26& = % Ik e~ (@=t)%/2 1.

Koutyp: mpamoyroabauk 1o ockio O, TPOXOIIuil 1epe3 —it, ¢ TOPU30HTAJIBHON CTOPOHON OT

—R 1o R.

R
fe‘z 124y = f e~ 2dy — f e~ (@=i)?*/2q0 4 fe (Bti)*/2 0y, 4 fe —Briy)*/2qy 5 \fon —

T'r
R .
f ef(xfzt) /2d$+0
—R
‘6—(:N:R+iy)2/2‘ _ 6—R2/2ey2/2
\ 27T = f ei(xfit)2/2dx

py(t) = et’/?
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Teopus BeposTHOCTE#H MaremaTuiueckoe OXKUTaHUE

iat—a?t? )2

pe(t) = e
Teopema 3.3. Ilycrs E|¢|" < 4+00. Torma Vk = 1,2, ..

(pe(t)® = E((i€) ™)

B uwacrrocTH goé )(0) = i*Eeh

*

HokazarenbcTBo. Nunyknua no k. basa k = 0 — onpenenenne ;.
ITepexom k — k + 1:

(1) — iy (MO _ gy BUGHCHD0 Biligtets) _ K€1) iy [ (i) et
(pe(t)*+) = lim = lim n = lim E((i€)"e ) = lim f(iz)*e

|(ix)kem&| = 2F| <=L = 2 O(2) = O(aF 1) — cymmmpyemas makopanTa

|zh| > 1 = |h| < |z

]
Caedcmeue. ES = —ip;(0)
D¢ = EE* — (E€) = ¢¢(0) + (¢(0))?
Teopema 3.4. Ecim cymectsyer ¢ (0), To E* < +00.
+oo +oo it
HokasarenscrBo. B = [ 22dPe(z) = [ lirrol(wyd])g(x)<
—0o0 —0o0 -
(sin(tm))Q — (eitzgfim )2 _ _%(ezim + e~ it _ 2)
ITo nemme PaTy MOXKEM MEPECTABATH MPEIE] U UHTErpaJj, 9T00bI IOy YUTh OIEHKY:
+00 “+o0o
: sintx 1 itx —2itx _ 17 1
<1g%_{o(%)2dps(x) hng—m_{o(e“ + e = )dPy(r) = —3lim 5 (pe(2t) + pe(=2t) —
2¢¢(0))=
52
pe(s) = @e(0) + 59 (0) + 5 ¢¢(0) + o(s?)
. (2029 (0)+o(t?)
- 4_11}51_{% cpth = _902,(())
]
Bamevanue. Ecmu cymecrsyer ¢?™(0), To EE* < 400
Teopema 3.5. @opmysna Obparnenust
a<b
Fe({a}) = Pe({0}) = 0
(nuade rosopst P(§ =a) = P(§ =0) =0)
+T
. . 1 efzat —ibt
Pla<&<b)= lim oo [ ——Fe—pc(t)di
(MOKHO BOCIIPMHUMATD 3TO KAK MHTErPAJI [0 [VIABHOMY 3HAYEHUIO OT —00 JI0 +00)
HokazarenbcrBo. {£ € [a,b]} & {ne[-1,1]}
__ a+b b—a
§=95"+5
jatb —a
pe(t) = €7 oy (55%1)
+ + +T b b T
e—tat —1bt —iat 7zbt a+b €—2a7 t—(i 252t els _pis
f it ()dt f 1t t‘Pn(th)dt = f : it : SOU(th)dt T, f 18 S077(8)0
-T T -T si=—7%-1_b ap
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Teopus BeposTHOCTE#H MaremaTuiueckoe OXKUTaHUE

Cuuraem, uro [a,b] = [—1, 1]

A it —it T +oo T . it

f [ —e 905( )d f el —e f emdPg( )d (D: f f e Zmdtdpg( )
_T _T T. Oybunn _“ “p

T 1 1T 1
Or(z) = et duett®dt = et wta) dtdy = eiT (uta) e—lT(u+l) _ 2sin(T' (utz)) du _
T( ) ;I]:_J; _fﬁjf]ﬂj _J; i(utx) f u+z v=T(u+x)
T(z+1) )
2 | ey
T(et1) 0, ecm xz >1
[ v == T, ecim — 1 <z <1 (cunTanu rjae-To pasblie, TOBOPAT)
T() 0, ecoim x < —1
) “+o0o
A f ce = lim {O‘DT x)dFPe(x) = {ngffm@T(%)dPs(x) = 2m f 1y (z)dPe(z) =
Pe([-1, 1])
ITepecTaBuTh MHTErpaJ C IPEIEJIOM MOXKHO 10 Teopeme Jlebera. CyMMmupyemass MaskKoOpaHTa =
27 Il

Caedcmeue. Ecmu p¢ = ¢,), TO £ 1 1) OZUHAKOBO PACIPE/ICTEHBI.

HokazaresbecrBo. Hano nposeputs, uro coBnanu dysxiuu pacupenenenus Fe(z) n F,(z).
1) b Takoe, uro P(§ =b) =0
[Ipobaemubix ToUuek He Oojiee, YeM CUETHOE UHUCIIO.
an, < b, a, \(—oou P(=a,)=Pn=a, =0
P(a, <£<b)=lim--- = P(a, <n<b) = P(n<b) =F,(b)
Pla, <€ <b) = P(€<b) = Fi(b)
= F; = F, Bo Bcex TouKax, rjge P(§ =b) = P(n="5b)=0
Ho onu menpepsiBHBI cripaBa. Beeném b, \ x P({ =b,) = P(n="0,) =0
Fe(a) < Fe(b,) = Fy(b,) = Fy(a)

[
+o0
Caedcmeue. Ilycrs [ |pe(t)|dt < +o0.
+oo
Torna & umeer maoTHOCTD pe() = 5= [ e (t)dt.
oo —iat —iat
HokaszarenbcrBo. P(a <{<b) =5 [ = (t)dt
[IpoBepum, aT0 dhopMy/Ia MIOTHOCTU U3 YCIOBUST TEOPEMBI MTOIXOJINT:
b b 400 too b T et —iat
[ pe(x)de = 5= [ f e pe(t)dtde = 5= [ [ e dupe(t)dt = 5= [ =" (t)dt
[

Teopema 3.6. & ~ N (ay,0}) — HE3aBUCHMBIE C.B.

I'naBa #3 21 u3 25 Asrop: Bacunenko JIusa



Teopus BeposTHOCTE#H MaremaTuiueckoe OXKUTaHUE

n=ag+ Y, cx& npuaéMm He Bce ¢ = 0
k=1

n
A=ag+ > cray
k=1

= > Goy
k=1
Torma n ~ N (A4, 0)

. 2.2
JokazareabcTBo. o, (t) = elte=okt/2

P0(0) = Pap(D) TT Pexes (1) = 0 [T plext) = eioot T] eiowestaiedt?/2 — giai-at/2
k=1

k=1 k=1

O
14.03.2018

Teopema 3.7. F,, F : R — [0, 1] monorounsr = F,, =% F

HokazarenbcrBo. Bosbmém € = -

[ycts ty : F(ty) = % k=1,2,...,m—1

TODO: kapTuHKa MOHOTOHHOI (DYHKITHI

Fn(tk) — F(tk)

Beibepem N, naumnas ¢ kotoporo |F,(ty) — F(ty)| <e Vk=1,2,...,m—1

Paccmorpuwm ¢, £, <t < gy

F.(ty) < F.(t) < F, (tk+1) < F(tgp)+e=5+ L= F(tk) +2e < F(t) + 2¢

Fo(ty) > F(ty) —e = £ — L = F(t}41) — 2¢ > F(t) — 2¢ B cuily MOHOTOHHOCTH

= |F,(t) — F(t)] < 2e
O

3amevarue. 3HAYUT, B IEHTPATHHOI TPEJEIBHOI T. pABHOMEPHAs CXOAUMOCTb.

Teopema 3.8 (Myaspa-Jlamiaca). p € (0,1) cxema Beprysiu ¢ BEPOSITHOCTBIO YCIIEXA P

Sn—n,

P2 < 2) = B(x)

pla < S\’/LLZ’ < b) = ¢(b) — P(a) (mpocTO PA3HOCTD HPEBILIYINNX BbIPAXKEHNI )

HokazareabcTBo. S, =& + &+ -+ &,

E& =p

D& = pq

Sn—nkE

P( \/nTgfl éx) — O(x)

O]

Teopema 3.9 (Ilyaccona). &1, €21, 22, E31, E32, E33, - - -
P(ﬁnk - 1) = Dnk

P(gnk = 0) = Gnk = 1 — Pnk

Enty Enos - o, Epp — HE3ABUCUMBI

max{pn1, Pn2, Pnn} —+ 0

pn1+pn2++pnn%)\>0

Sn ::§n1+§n2+"'+§nn

Torpma P(S, =m) — e 2%

m!
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Teopus BeposTHOCTE#H MaremaTuiueckoe OXKUTaHUE

,Z[OKaBaTeJIbCTBO Pe, k( ) = Eetnr = eitp 1+ qup = 1+ par(e® — 1)

s, () = H e, (1) = kH(l + pak (e’ — 1))

n

<ﬁ><1 + pa(eft — 1)) = z In(1+ po(e® — 1)) = z par(e® — 1)+ 32 O2,)

é Wit — 1) = (et — 1)

ST O(p?,) < C'S° ppp max pyy, — Orp. Ha GECKOHETHO MAJIYIO TOC/IE0BATEILHOCTD MAaX Py,

Ps, — eMe 1) x.(d. pacupenesienus Ilyaccona
n ~ Poisson(\)

¢77(t) — Eeitn — Z eitmp(n _ ) z eltm _A )\m _
=0

m=0
e Z M = 2"~ = eCTh CXOAMMOCTD 10 PACIIPEIEICHIIO
]
Teopema 3.10 (LIIT B dopme Jlunnenbepra). &, &2, ...— HE3ABUCUMBI C.B.
a, = F&,
on = DE,
~ 3ot
k=1
Lind(e,n) = 3z > Ef(& — a,) = 0 npu n — oo
" k=1
f(x) = 2*Ljaj>ep,)
e>0
HokaszareabcTBo. He Oyiem noka3biBaTh, 3TO Aesnaercd anajgorudno LIITT.
]
Teopema 3.11 (LIIIT B dopme JIsanyuosa). &, &, ...— HE3ABUCUMBIE C.B.
a:= FE,
o2 = DE,
= /> o}
k=1
0>0 .
L(6,n) = #EEK/& — ag|* — 0 mpu n — oo
Torma P(S\/LS" <z) = O(x)
doka3zaTeabcTBO. JImanerbepr = JlamyHos
Lind(e,n) = p7 E E((& — ar)*L{jg—ar>e0.1}) < pz 2. € ((fk —a )2‘&55?' ]1) < opren o Bl —
k=1 k=1
ak|2+5 (5 n O
O

VYupaxkaeuune. [IpoBeputsb, 910 /JIsT HE3ABUCUMBIX OJMHAKOBO PACIPEICTICHHBIX C.B. BBIIOJIHAETCS
ycaosue JIunnenbepra
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Teopus BeposTHOCTE#H MaremaTuiueckoe OXKUTaHUE

Teopema 3.12. § € (0,1]
&1, &9, ...— HE3aBHUCHMBIE C.B.
sup,eg | P(25e < x) — @(x)] < CsL(0,n)

Caedcmeue Teopema Beppu-Icceerna. &1, &, ...— HE3aBUCHMBbIE OIMHAKOBO PACIIPEIE/IEHHBIE C.B.
a=E&
0'2 = D£1
Sn_ E _ a3 E —_ql3
sup, e | P (572 <o) — @(a)| < CRESE — cHal

3ameuanue. cceen (1956) > 0,40973
[Iserosa (2011) C < 0,4748

k% ¢ BepoaTnocTbio 0.5 .
IIpumep. & = — HE3aBUCHUMBIE CJTyJaifHbIe BEJIMINHBI
—k“ ¢ BeposgtaHoCcTBhIO 0.5

E& =0

D&, = B2 = k2

Bl = ke

DZ:ZkQQN%HpI/IO_/>—O.5
k=1

(o Dittepy-Maxriopeny)

n3a+1 1
n Bat1 IPU > —3

> E’énk:‘g => k3 ~ < Inn npu a = _%
k=1 k=1 — O(1) mpua < 1

0=1
n3a+1
(2a+1)3/2 St
L(é,n)IDL%ZE’&g‘SNW Inn — 0 opu a > —0.5
o0(1)
1/2
Sh —(?Lll)m — CXOZIUTCHA K HOPMAJIbHOMY PacIpeIesIeHUTO
Teopema 3.13 (Xaprmana-Bunrepa mwim 3akon noropuoro Jorapudma). &, &, ...— HE3ABUCUMbBIE
OJIMHAKOBO PACIIPEJIEeJIEHHBIE C.B.
E& =0
O'2 = Dé-l

3 Sn —
TOI‘,IL& nll_)I{.lo V2ninlnn

. STL
HokazareascrBo. LIIT: Jny — HODPMAJILHOE pacrpe/iesienue [

Teopema 3.14 (IlItpaccena). IIpu Tex ke yCIOBHSAX MHOXKECTBO IIPE/IEIBHBIX TOYEK TOCJIEI0BATEb-
__Sn _
HOCTH 7St €CTb [0, 0]
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Teopus BeposTHOCTE#H CaygaitHbie mporecch

4. Cay4daiHble IIPOIIEeCChI

4.1. OnpeneseHns

Onpedenenue 4.1 (Cuyuaitasrii nporecc). (2, F, P) — BEpOATHOCTHOE IPOCTPAHCTBO, 1 — MHOKe-
CTBO

CaygaifHbIil TPOIIECC ¢ HETPEPBIBHBIM BPEMEHEM, ecjiu &; W3MepuMa B IPOU3BOIbHBIE MOMEHTHI t
C TUCKPETHBIM BPEMEHEM, €CJIM €CTb MOMEHTHI t1, o, ..., KOIJa u3Mepuma &

Onpedeaerue 4.2. Eciu MHOXKECTBO 3HaYEHU &; MUCKPETHO — CJIYIARHBIN MPOIECC C TUCKPETHBIM
HaOOPOM COCTOSTHUI

Onpedeaerue 4.3 (tpaekropusi). f : Q@ xT — R
&(w) = f(w,t) — caydJaiiHble BEJMIMHBL
Dukcup. w = wy pacem. f(wo,t) — TpaekTOpus (peasu3arisi)

IIpumep. 1. g — menpepoiBHas dyuakims @ R — R
& — ciyuaiinasi BeJIMInHA

§e(w) = g(t)§(w)

2. Beepusbrit mporiecc
&(w) = (t —to)&(w) + b TODO: kapTHHKA: EPECEKAIOIIMECS B OHON TOYKE IIPsSIMbIe

3. IlocnemoBaTeIbHOCTD CIyYANHBIX BEJIUYWH — CJIYYAWHBIN MIPOIECC C JTUCKPETHBIM BPEMEHEM

4.2. YcJIOBHBIE MaTOXXWJIAHUS

Onpedenenue 4.4. £ : Q) — R cayqaiinasg sesmauna Ha (Q, F, P)
A — o-anrebpa C F
n = E({|A) - c.B. na (Q, A, P) takag, uro VA € A E(nl,) = E(£14)

3amevwarue Eduncmeennocme. IIycTh 1)1, 17 — yCIOBHBIE MATOXKUIAHWUS
E(mla) = E(§14) = E(nella) = E((m —m2)1a) =0

A={m >n}=PA) =0

~ ~ = 11 = 7)2 HOYTHU HaBEPHOE
A= {m <m}= PA) = 0}

IIpumep. A = {2, Q} usmepumbie GYHKINU — TOTHKO KOHCTAHTHI
E(¢|A) = const
E(cly) = E(¢1y)
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